

Adam Jurák (1989–2023)

Vzpomínka na Adama

Jednou z obětí útoku na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze ve čtvrtek 21. prosince 2023 byl občan našeho města Adam Jurák (20. 5. 1989 – 22. 12. 2023). Následující den podlehl v nemocnici těžkému zranění. Bylo mu 34 let. Město Suchdol nad Lužnicí s hlubokou lítostí vyjádřilo upřímnou soustrast rodině a všem blízkým a se svolením rodiny zveřejnilo 23. 12. 2024 tragickou událost. Je nám nesmírně líto mladého života.

Památku obětí střelby jsme uctili státním smutkem spolu s celou Českou republikou. V poledne 23. 12. 2023 se rozezněly zvony a čest Adamově památce vzdala i nastoupená hasičská jednotka.

Protože Adam byl aktivní místní farník a ministrant, spontánním místem piety byl kostel sv. Mikuláše. Tam se vytvořilo improvizované místo s fotografiemi a svíčkami, kam přicházelo mnoho lidí. Bylo před těsně Vánoci. Velmi navštívenou byla „půlnoční“ mše na Štědrý večer, jejíž atmosféra byla velmi pohnutá.

Účast vyjádřila také střední odborná škola v Gmündu (*Schulzentrum Gmünd*) v sousedním Waldviertelu, zástupkyně FF UK a Vídeňské UNI. Po ukončení Základní školy v Suchdole studoval Adam v Gmündu obor *Fachschule für wirtschaftliche Berufe* a poté nástavbové studium, které ukončil v roce 2014 maturitou. Studium také přerušil, aby mohl studovat na Univerzitě v Cambridge a zdokonalit se v angličtině. Zde zanechal několik přátel, které navštěvoval. Působil také na Univerzitě v Německu, kde se učil latinsky a řecky. Byl v blízkém kontaktu s duchovními z bavorského Bamberku, které navštěvoval při různých duchovních slavnostech.

Později žil Adam ve Vídni. V jednom nekrologu bylo uvedeno, že Adam byl „Čech rodem a Vídeňan volbou“ („*gebürtige Tscheche und Wahl-Wiener*“). Vídeňská univerzita vydala prohlášení v tom smyslu, že je hluboce zasažena a šokována útokem na kolegy a studenty z Karlovy univerzity v Praze. Konkrétně jmenovala Adama Juráka, studenta Ústavu slavistiky (*Institut für Slawistik*) a Centra translologie (*Zentrum für Translationswissenschaften*) Vídeňské univerzity, který v Praze vykonával stáž. (*Anteilnahme zum Vorfall in Prag*, www.univie.ac.at, 21. 12. 2023.)

Zprávu o úmrtí oznámila na svém webu také vídeňská Katolická teologická fakulta. (*Katholisch-Theologische Fakultät – Lehrstuhl für Liturgiewissenschaft*, <https://lit-ktf.univie.ac.at>, 26. 12. 2023.) Adam se zde vzdělával především v liturgice a účastnil se pořádaných exkurzí. Informaci o úmrtí přinesla také tisková agentura *Katholische Presseagentur Österreich* (www.kathpress.at, 24. 12. 2024).

Ve Vídni se Adam zapsal především jako dlouholetý hlavní ministrant ve farnosti Unterheiligenstadt („*Unterheiligenstädter Oberministrant*“) v městském okrese Döbling. Na webových stránkách farnosti je Adamovi věnováno několik příspěvků. Vzpomínají na něj nejen jako na ministranta „tělem i duší“, ale také dobrého člověka a kamaráda. Jeho aktivitu v roli ministranta dokládají webové stránky jmenované farnosti. Ve fotogalerii vidíme Adama snad při všech událostech z posledních let, nejčastěji v liturgickém oděvu, v albě, s krátkou „indickou“ stolou a s kadidelnicí nebo s procesním křížem v ruce. Poslední fotogalerie je nadepsaná *Rozloučení s „naším“ Adamem (Abschied von „unserem“ Adam)* a obsahuje týká se posledního rozloučení v Suchdole a ve Vídni. Vícekrát se v církevní prostředí objevuje označení „naš Adam“ („*unser Adam*“), a to nejen z poslední doby. Označení „naš Adam“ jsme dohledali už v příspěvku z 10. 10. 2020, když se stal oficiálním pomocníkem při pohřbech („*offizieller Kreuzträger beim Referat Einsegnungsdienst der Erzdiözese Wien*“).

Poslední rozloučení se konalo v pátek 5. ledna 2024 v Suchdole. V zaplněném kostele sv. Mikuláše se konala zádušní mše svatá, celebrowaná vzhledem k složení shromáždění dvojjazyčně.

Kázal zdejší farář Tomáš Vyhnálek, omi. přítomen byl i kněz z římskokatolické farnosti Tábor – Klokoty a dva duchovní z Vídně včetně ministrantů, Adamových přátel. Na úvod otec Tomáš řekl: „*Shromáždili jsme se zde v tomto chrámě, abychom vyznali naši víru, že jsme všichni součástí jedné lidské rodiny. Jako křesťané věříme, že jsme součástí Kristova mystického těla. Toto tělo dostalo hlubokou ránu.*“ V kázání pak zaznělo: „*Otřesení touto nepředstavitelnou tragédií nám ve skutečnosti chybí slova. Zároveň ale vnímáme a víme, že zlo nesmí mít poslední slovo v této historii. A proto se pokusme alespoň částečně zamyslet nad tím, co se stalo, nad tragédií, v níž jsme ztratili našeho kamaráda, vašeho syna, bratra, vnuka, synovce, našeho drahého ministranta v Suchdole, ale také všude jinde, kde působil, naposledy ve Vídni.*

Žijeme ve společnosti, kde jsme si možná až příliš zvykli na zhrubnutí veřejného prostoru, na vzájemné rozdělování, nenávist a lež jako běžný nástroj boje hloupých a nesmyslných kulturních válek. A i tato tragédie nám ukázala, že každý, kdo k tomu mlčí, kdo si nechce zadat, kdo se nechce obtěžovat, že vlastně ve skutečnosti napomáhá zlu, aby rozšiřovalo svá chapadla. A ono se to potom někde projeví. My všichni nyní, otřesení touto tragédií, si přejeme, aby se něco změnilo. Aby něco bylo jinak. Ale v první řadě si musíme uvědomit, že ta změna musí začít od nás, od každého z nás jednotlivě. Svět se nezmění, když my se nezměníme.

Proto je potřeba, abychom vzali také tuto událost jako takovou inspiraci pro nás samotné. Abychom se změnili, abychom tím proměnili ten svět kolem nás k dobrému. Líbila se mi slova jednoho kazatele těsně po tragédii, který mluvil o tom, že nyní proléváme potoky slz, ale tato voda našich slz se jednou musí proměnit ve vodu potu. Potu naší práce a obětavosti při utváření lepší budoucnosti. Budoucnosti, ve které budeme vnímaví a pozorní k druhým. Kde respekt a úcta budou samozřejmou normou. Kde budeme brát vážně a skutečně žít, že jsme součástí jedné lidské rodiny, jediného mystického těla, jak jsem o tom mluvil na začátku naší mše svaté. Abychom opravdu dokázali něco změnit.“

Smuteční řeč v češtině přečetl Adamův bratr Ondřej (viz níže) a v němčině Adamova kamarádka Bettina Krumpl – Rogatsch z Vídně. Ta mluvila velmi osobně, na závěr citovala slova „vídeňské písně“ *Sag beim Abschied leise Servus* a zakončila slovy: „*Servus, Adame. Děkuji ti za úžasné přátelství.*“

Po mši následoval průvod na hřbitov a uložení rakve do hrobu. Lidé ještě dlouho zůstávali na místě a dechová hudba hrála smuteční písně.

O dva dny později, 7. ledna, se konala bohoslužba za Adama s živou hudbou v kostele v Unterheiligenstadtu ve Vídni, kde se měli možnost rozloučit všichni, co Adama znali.

Zprávy (výběr):

Vyjádření soustrasti, Facebook / Město Suchdol nad Lužnicí, 23. 12. 2023 (www.facebook.com/mesto.suchdol.nad.luznici)

Schock und Trauer bei unserer Pfarrfamilie, Pfarre Unterheiligenstadt: Maria, Mutter der Gnaden, nedatováno (www.erzdioezese-wien.at/Wien-Unterheiligenstadt)

Anteilnahme zum Vorfall in Prag, Universität Wien, 21. 12. 2023 (www.univie.ac.at)

Markus Lohninger: *Amoklauf in Prag: Trauer auch im Schulzentrum Gmünd*, Niederösterreichische Nachrichten, 24. 12. 2023 (www.noen.at)

red: *Prager Amoklauf. Unterheiligenstädter Oberministrant unter den Opfern*, Erzdiözese Wien, 26. 12. 2023 (www.erzdioezese-wien.at)

Jana Urbanová: *Suchdol se loučil s obětí šileného střelce. Smuteční hosté se do kostela nevešli*, Jindřichohradecký deník, 6. 1. 2024 (<https://jindrichohradecky.denik.cz>)

Viet Tran: *Smutek ve Sněmovně. Poslanec přednesl příběh oběti z filozofické fakulty, mnohé dojal*, CNN Prima NEWS, 16. 1. 2024 (<https://cnn.iprima.cz>)

Alexandra Popel: *Suchdol verabschiedete sich von Opfer des Amoklaufes in Prag*, Niederösterreichische Nachrichten, 18. 1. 2024 (www.noen.at)

red